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]. S Skup racionalnih brojeva

Do dolaska u 7. razred susreli smo se sa skupom prirodnih brojeva i
skupom cijelih brojeva. Skup prirodnih brojeva oznacavamo s N:

N={1,2,3..}.

Vazno svojstvo skupa prirodnih brojeva jest postojanje sljedbenika. Ako
je n neki prirodni broj, onda je broj n + 1 njegov sljedbenik. Svi prirodni
brojevi osim broja 1 imaju i svog prethodnika. Ako je n neki prirodni
broj veéi od 1, onda je broj n — 1 njegov prethodnik.

Zbroj i umnozak bilo kojih dvaju prirodnih broj
broj. Kazemo da je skup N zatvoren s obz
zbrajanja i mnozenja.

ijek je prirodni

Broj 0 nije prirodni broj. P
Skup N prosirujemo s nulom i negativai ojevima do skupa cijelih
brojeva Z:

Z={... ,—190,1,2,3...}.

Time smo dobili skup
mnozenje nego i s obzi

n ne samo s obzirom na zbrajanje 1

Broj 0 je cijeli bro
osim nule im

ni pozitivan ni negativan. Svaki cijeli broj
tni broj, odnosno za svaki m # 0 postoji —m tako

da je (—

Zbroj 1 razlika dvaju cijelih brojeva je cijeli broj. Kazemo da je
sku oren za racunske operacije zbrajanja, oduzimanja i mnoze-
nja.

Skup Z dalje prosirujemo do skupa racionalnih brojeva Q, tj. do skupa
svih brojeva koje moZemo zapisati u obliku razlomka:

Q:{%:mbez,b¢o}

Skup racionalnih brojeva zatvoren je s obzirom na zbrajanje, oduzimanje
1 mnoZenje, a skup racionalnih brojeva bez nule zatvoren je i s obzirom
na dijeljenje. Na narednim stranicama upoznat ¢emo se s osnovnim svoj-
stvima racionalnih brojeva.



Jednakost racionalnih brojeva

1.1. Jednakost racionalnih brojeva

Racionalni brojevi

Racionalni brojevi su koli¢nici cijelih brojeva. Ako su m i n cijeli
brojevi i n # 0, tada je koli¢nik m : n racionalan broj.

Racionalne brojeve piSemo u obliku razlomaka

Jednakost racionalnih brojeva

a.c
Racionalni brojevi — i 7 su jednaki ako jeqa - d =6y.c.

b

I obrnuto, ako je a-d = b - ¢, onda je

osti racionalnih brojeva slijedi:
a_ a-k

b bk’
Brojnik i nazivnik svakog razlomka moZemo pomnoziti s bilo ko-

jim, od nule razli¢itim brojem. Kazemo da smo razlomak prosirili.
Prosirivanjem dobijemo isti racionalni broj.

k #0.

Istu jednakost ¢itamo zdesna ulijevo:

Ako brojnik i nazivnik razlomka imaju neki jednak faktor, tim fak-
torom ih mozemo podijeliti.

Tada kaZzemo da smo razlomak skratili.
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P 1. N

121 212
Jesu li jednaki razlomeci —
222 333

Ne, ti razlomci nisu jednaki jer je 121-333 # 222-212. To i ne
moramo provjeravati mnozenjem. Naime, posljednja znamenka
umnoska s lijeve strane je 3, a posljednja znamenka umnoska s
desne strane 4, pa su ti umnosci razliciti brojevi.

Odredi sve cijele brojeve za koje vrijedi jednakost

Dana je jednakost ekvivalen nakosti x-y =15, gdjesuxiy
cijeli brojevi te x # 0. Ima 9‘ I; e mogucénosti:
x=1, y=15, x=3,y=5 x=5, y=3.
Ne zaboravi
Mozemo ih
’ ( )) (5)3)7 (_1,_15), (_15,_1), (_3,_5), (_5,_3).
15 . 1.
redeni par imali bismo — = —, za drugi — = —, itd.
1 3 15 3

1
BI‘OJnlku i nazivniku razlomka I treba dodati isti broj tako da se

3
dobije razlomak g O kojem se broju radi?

3
¥~ 2 Slijedi 8- (11 +x) = 3- (41 + x). RjeSenje te

Iz jednakosti
41+x 8
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jednadzbe je x = 7.
v RS . 11 . .
Zakljucujemo: Brojniku i nazivniku razlomka Vel valja dodati 7

kako bismo dobili dobili razlomak g

Provieri ¢ 11+7 18 3:-6 3
rovjerimo to: =—=—=—,
K 41+7 48 86 8
Skrati razlomke:
222 123123
a) — b) .
555 234234
222 2-111
a) Lako je uoéiti FEEREI Broj 111 za iékije faktor i broj-
nika i nazivnika, pa ga stoga mo ustiti. Tako smo raz-
222 2

lomak skratili, te je — = —
555

b) U ovom je zadatku nes cit1 zajednicki faktor brojnika i
nazivnika. Mozda ug

Primijetimo,da s a br i onaj u brojniku, i onaj u naziv-
niku Sesteroz a zapisani su tako da je broj Sto ga
tvore prve_tri e jos jednom dopisan. Takve brojeve

mozZemo sljedeéi nacin:

123 =123-1000+123 =123-1001

234234 =234-1000+234 =234-1001.
Dakle imamo:

123123 123-1001 123 41
234234 234-1001 234 78
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. . 1
Zadatci za vjezbu 1.1. 5. Brojniku razlomka 1—? treba do-
dati, a nazivniku oduzeti isti
.. . . 3
Jesu li jednaki razlomci: broj kako bi se dobio razlomak 3
S 246 ; 642 Koji je to broj?
369 963
. 1234 2345 6. Skrati razlomke:
) 3345 | 356 o
303 . 333 1386
c) —i—
505 555 b) 48
d) 2121 . 4343, 51
3232 5454 2772
190"
Odredi sve cijele brojeve a 1 b za
koje vrijedi: . ati razlomke:
a 3 ) 21212
=== 151515
_ 121121121
b el 2 p 1212112
3 b+1 32132132
c) a_l — § 8. Izracunaj:
b+1
(1+ 1 + 1 == 1)
BI‘OJnlku i razlomka 3171 5
— treba ti cijeli brOJ 1 1 1 1
=t —=+—=+—=
(31 41 51 61)
tako da e razlomak — 1 1
Koji je to broj? (1+ 31 41 51 61)
e .. 1 1 1
Brojniku i nazivniku razlomka l=+—=+—].
31 41 51

— treba oduzeti isti broj tako da
43 9. Izracunaj:

1
se dobije razlomak 3 Koji je to

5 7 9 11 13
broj? 1-

= — ==
6 12 20 30 42
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1.2. Nejednakost racionalnih brojeva

m
Svaki se racionalni broj moze zapisati u obliku razlomka —, gdje je m

cijeli, a n prirodni broj. To proizlazi izravno iz definicije jednakosti raci-
onalnih brojeva.

Nejednakost racionalnih brojeva

Neka su % i 2, a,c€Z,b,deN racionalni brojevi. Ta

od%akoisamo akojea-d>b-c.

%> ~—a-d>b

Ul o

a
S druge strane, broj 3 manji je od b 7 oisamo akojea-d <
b-c.

. C

Za svaka dva racionalna — vrijedi jedna i to samo jedna

od triju mogucnosti:

ili j ili

Jos$ jedna moguc sporedivanja racionalnih brojeva moze se provesti
na sljedeci nacin:

Usporedivanje racionalnih brojeva

a c
Racionalni broj 3 vedi je od racionalnog broja 7 ako i samo ako je

a C
Z—E>0.
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1234 1235 .

Koji je od brojeva —— i ——— veci?
1235 1236

Do odgovora mozemo doé¢i na nekoliko nacina. Najprije mozemo
usporediti umnoske 1234-1236 = 15252241 1235-1235 = 1525225
i vidjeti da je drugi veci. Zakljucujemo da je prvi razlomak manji.

Ovo mnozenje cetveroznamenkastih brojeva najradije bismo izveli
malim dzepnim kalkulatorom. Ako ve¢ imamo kalkulator, onda
bismo mogli provesti i dijeljenje, pa bi bi

1234
—— =0.999190283;
1235

I opet vidimo da je prvi razloma

1235-1234 1
1235 1235 1235

1235 1236-1235 1
1236 1236 1236

Razlika broja 1 i prvog razlomka veca je od razlike broja 1 i drugog
razlomka pa je prvi razlomak manji. Drugim rijeCima, drugi je
razlomak blizi jedinici pa je vedéi.
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v

Poredaj po velic¢ini brojeve:

4 14 5 2 7 23

5 15> 6 3 100 30
Mogli bismo i¢i redom pa usporedivati dva po dva od Sest razlo-

4 14 4 5

maka: 5 < I jer je 4-15 < 5-14, zatim = < g jerje4-6<5-5
itd.
No to je oCito dug posao. Mozemo ga skratiti tako da a

prosirivanjem najprije svedemo na jednak nazivnik pa nda po-
redamo prema velicini brojnika. Tako dobijem

24 28 25 20 21
30° 30" 30" 30’

o

, od najmanjeg

I evo kona¢no razlomaka poredani
prema najvecem:
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Odredi najvedi cijeli broj x za koji vrijedi nejednakost

3 13
— < —_—
5 «x
. . . . . .. 13 3
Dana je nejednakost ispunjena za sve brojeve x za koje je — — = >
X
65—-3
0, odnosno ad > 0.

je onda i broj 5x. A da bi i razloma i0 pozitivan, mora

biti pozitivan i brojnik.
Mora dakle biti 65 — 3x >

oljava ovaj uvjet, tj. ovu nejednakost

X
Primijetimo kako je x pozitivan broj. 0 ismo imali
. . . . 3. . 3 o
netoc¢nu nejednakost pozitivnog broja — i negativnog —. Pozitivan
5 i x
5—-3x

Najveci cijeli broj x

Primjer 4.

jea <b, onda je a? < b2.

oje%<0,ondajea-b<0.

3. Akojea<b,ondajei—a<-b.

1 1
4. Akojea>b,ondaje—>3.
a

1. Ova tvrdnja opcenito nije istinita. Dovoljno je navesti pri-
mjer: —3 <1, ali 9 <1 nije istinito. Slicno tako —5 < —3, no
25>9.
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. Tvrdnja je tocna, umnozak dvaju brojeva istog je predznaka
kao i njihov koli¢nik.

. Netocno. Ako je a < b, onda je —a > —b. Primjerice, 2 < 3, ali
-2>-3.

1 1
. Netocno. Evo primjera: 3 > 2, ali 3 < 3
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